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เรื่อง การแก้โจทย์ปัญหาร้อยละเกี่ยวกับการซื้อ การขาย



การแก้โจทย์ปัญหาร้อยละ

เกี่ยวกับการซื้อ การขาย



จุดประสงค์การเรียนรู้

แสดงวิธีหาค าตอบของโจทย์ร้อยละของ
จ านวนนับที่เกี่ยวกับการซื้อ การขาย           

พร้อมตรวจสอบค าตอบ



หมายความวา่อยา่งไรพ่อค้าลงทุนซื้อนาฬิกาเรือนละ 4,500 บาท                  
ขายไป 5,310 บาท พ่อค้าขายได้ก าไรร้อยละเท่าใด

วิธีท า พ่อค้าขายนาฬิกาได้ก าไร 5,310 - 4,500 = 810 บาท

ทุน 4,500 บาท ขายได้ก าไร 810 บาท

ถ้าทุน 1 บาท จะขายได้ก าไร 810
4500

บาท

ถ้าทุน 100 บาท จะขายได้ก าไร 100 × 810
4500

= 18 บาท

ดังนั้น พ่อค้าขายได้ก าไรร้อยละ 18

ตอบ ร้อยละ ๑๘



หมายความวา่อยา่งไรถ้าขายรองเท้า 1,150 บาท จะได้ก าไร 15% 
จะขายรองเท้าได้ก าไรก่ีบาท

ขายได้ก าไร 15% หมายความว่าอย่างไร 

ถ้าทุน 100 บาท จะขายได้ก าไร 15 บาท ขายราคา 100 + 15 = 115 บาทแสดงว่า

วิธีท า ถ้าขายรองเท้า 115 บาท จะได้ก าไร 15 บาท

ถ้าขายรองเท้า 1 บาท จะได้ก าไร 15
115

บาท

ขายรองเท้า 1,150 บาท ได้ก าไร 1,150 × 15
115

= 150 บาท

ดังนั้น ขายรองเท้าได้ก าไร 150 บาท
ตอบ ๑๕๐ บาท



หมายควา่อย่างไร

ตรวจสอบค าตอบ

ต้องหาว่า ขายรองเท้าได้ก าไรก่ีเปอร์เซน็ต์

ซึ่งหาได้จาก

จากทุน 1,150 - 150 = 1,000 บาท

จะได้ว่า ทุน 1,000 บาท  ขายได้ก าไร 150 บาท

ขายรองเท้า 1,150 บาท ได้ก าไร 150 บาท

คิดเป็น 150
1000

= 15
100

= 15%

พบว่าสอดคล้องกับโจทย์
ดังนั้น 150 บาท เป็นค าตอบที่ถูกต้อง



หมายความวา่อย่างไร
ร้านค้าประกาศลดราคารถจักรยาน 20% ก้องซื้อรถจักรยาน
ราคา 4,400 บาท ร้านค้าติดราคาขายรถจักรยานเท่าใด  

ลดราคา 20% หมายความว่าอย่างไร 

ถ้าติดราคา 100 บาท จะลดราคาให้ 20 บาท แสดงว่า ขายราคา 100 - 20 = 80 บาท

วิธีท า ถ้าก้องซื้อรถจักรยาน 80 บาท จากราคาที่ติดไว้ 100 บาท

ถ้าก้องซื้อรถจักรยาน 1 บาท จากราคาที่ติดไว้ 100
80

บาท

ก้องซื้อรถจักรยาน 4,400 บาท จากราคาที่ติดไว้ 4,400 × 100
80

= 5,500 บาท

ดังนั้น ร้านค้าติดราคาขายรถจักรยาน 5,500 บาท
ตอบ ๕,๕๐๐ บาท



ตรวจสอบค าตอบ

ต้องหาว่า ถ้าร้านค้าลดราคารถจักรยาน 20% จากราคาที่ติดไว้ 5,500 บาท

ก้องซื้อรถจักรยานในราคาเท่าใด

ซึ่งหาได้จาก ลดราคา 20% ของ 5,500 บาท คิดเป็น 20
100

× 5,500 = 1,100 บาท

จะได้ว่า ก้องซื้อรถจักรยานในราคา 5,500 - 1,100= 4,400 บาท พบว่าสอดคล้องกับโจทย์

ดังนั้น 5,500 บาท เป็นค าตอบที่ถูกต้อง



หมายความวา่อย่างไร
นาวาขายกล้องถ่ายรูปได้เงิน 2,400 บาท 

ได้ก าไรร้อยละ 20 นาวาซื้อกล้องมาราคากี่บาท

ได้ก าไรร้อยละ 20 หมายความว่าอย่างไร 

ถ้าทุน 100 บาท จะได้ก าไร 20 บาท แสดงว่า ขายราคา 100 + 20 = 120 บาท

วิธีท า ถ้าขายกล้องราคา 120 บาท จากทุน 100 บาท

ถ้าขายกล้องราคา 1 บาท จากทุน บาท100
120

ขายกล้องราคา 2,400 บาท จากทุน 2,400 × 100
120

= 2,000 บาท

ดังนั้น นาวาซื้อกล้องมาราคา 2,000 บาท
ตอบ ๒,๐๐๐ บาท



หมายความวา่อย่างไร

ตรวจสอบค าตอบ

ต้องหาว่า ถ้าทุนของกล้องเป็น 2,000 บาท ต้องขายเท่าใด

จึงจะได้ก าไรร้อยละ 20

ซึ่งหาได้จาก ก าไรร้อยละ 20 ของ 2,000 บาท คิดเป็น 20
100

× 2,000 = 400 บาท

จะได้ว่า นาวาขายกล้องถ่ายรปู 2,000 + 400 = 2,400 บาท พบว่าสอดคล้องกับโจทย์

ดังนั้น 2,000 บาท เป็นค าตอบที่ถูกต้อง



ใบกิจกรรม 4.4



ค ำชี้แจงบทบำทครูปลำยทำง ค ำชี้แจงกิจกรรมนักเรียน

1. ครูให้นักเรียนจับคู่
และแจกใบกิจกรรม 4.4

2. ครูเดินดูนักเรียน ให้ค าแนะน า 
และตรวจสอบความถูกต้อง

1. ให้นักเรียนแสดงวิธีหาค าตอบ
โดยเลือกท า 1 ข้อ

2. เมื่อท าเสร็จร่วมกันตรวจสอบ                
ความถูกต้อง





ใบกิจกรรม 4.4
เฉลย



ค าชี้แจง แสดงวิธีหาค าตอบ

ใบกิจกรรม 4.4

1. ออมสินขายมะม่วงได้เงิน 1,500 บาท ได้ก าไร 25% ออมสินซื้อมะม่วงราคากี่บาท 
และขายได้ก าไรกี่บาท

วิธีท า ได้ก าไร 25% หมายความว่า ถ้าทุน 100 บาท

แสดงว่า ขายราคา

จะขายได้ก าไร 25 บาท

100 + 25 = 125 บาท



ถ้าขายราคา 125 บาท จากทุน 100 บาท

ถ้าขายราคา 1 บาท จากทุน บาท100
125

ขายราคา 1,500 บาท จากทุน 1,500 × 100
125

= 1,200 บาท

จะได้ว่า ออมสินซื้อมะม่วงมาราคา 1,200 บาท 

ได้ก าไร 1,500 – 1,200 = 300 บาท

ดังนั้น ออมสินซื้อมะม่วงมาราคา 1,200 บาท ขายได้ก าไร 300 บาท

ตอบ ซื้อมะม่วงมาราคา ๑,๒๐๐ บาท ขายได้ก าไร ๓๐๐ บาท



2. ฟ้าใสขายเครื่องเสยีงขาดทุนรอ้ยละ 45 ของราคาที่ซื้อมา ฟ้าใสขายเครือ่งเสยีง
ในราคา 1,650 บาท ฟ้าใสซื้อเครือ่งเสียงมาราคากี่บาท และขายขาดทุนกี่บาท

วิธีท า ขาดทุนร้อยละ 45 หมายความว่า ถ้าทุน 100 บาท

แสดงว่า ขายราคา

จะขายขาดทุน 45 บาท

100 - 45 = 55 บาท

ถ้าขายราคา 55 บาท จากทุน 100 บาท

ถ้าขายราคา 1 บาท จากทุน บาท100
55

ขายราคา 1,650 บาท จากทุน 1,650 × 100
55

= 3,000 บาท

จะได้ว่า ฟ้าใสซื้อเครื่องเสียงมาราคา 3,000 บาท



ขายขาดทุน 3,000 – 1,650 = 1,350 บาท

ดังนั้น ฟ้าใสซื้อเครื่องเสียงมาราคา 3,000 บาท ขายขาดทุน 1,350 บาท

ตอบ ซื้อเครื่องเสียงมาราคา ๓,๐๐๐ บาท ขายขาดทุน ๑,๓๕๐ บาท



สรุปบทเรียน



การแก้โจทย์ปัญหา 

ขั้นที่ 2 วางแผนแก้ปัญหาขั้นที่ 1 ท ำควำมเข้ำใจปัญหำ

ขั้นที่ 3 ด าเนินการตามแผนขั้นที่ 4 ตรวจสอบ



แบบฝึกหัด 4.4





บทเรียนครั้งต่อไป

เรื่อง โจทย์ปัญหาร้อยละไม่เกิน 2 ขั้นตอน 

สามารถดาวน์โหลดได้ที่ www.dltv.ac.th  

สิ่งที่ต้องเตรียม

1. แบบฝึกหัด 4.5
2. ใบกิจกรรม 4.5
3. เครื่องคิดเลข


